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Debrecen, junius 16.
A Balkán meg sem nyugodott orszá­

gai fölött ismét a háború rémes tüznyelvei 
siklanak végig. Fölvillanó tüzcsóvái fenye­
gető pirossággal festik be az eget és gyúj­
togató veszedelmet rajzolnak az úgyis tu- 
lon-tul ólomszürke, borús fellegekre.

Az albán forrongás egyoldalún, a gö­
rög-török konfliktussal mindjobban kiélcse- 
dö helyzet másrészről joggal felidézik azo­
kat az aggodalmakat, amelyek féltő reme­
géssel tekintenek egy újabb háborús moz­
galom elé. A mai helyzetben gazdaságilag 
teljesen kimerült, tehetetlen népek végrom­
lása volna az, ha a balkáni tüzcsóvák is­
mét a mi házaink fedeleit fenyegetnék. A 
mai politikai és nemzetközi berendezkedés 
mellett a legkisebb nemzetek és országok 
mozgalmát is megérzi Európa diplomáciai 
idegrendszere, mert minden kis nemzethez, 
minden legkisebb aspirációhoz hozzáfüző- 
dik egy-két hatalmasságnak az érdeke. 
Mennyivel inkább figyelemmel kisérik 
hatalmak egy török-görög konfliktus fejle­
ményeit, amelyeknek végső következmé­
nyei a kisázsiai és a földközi tengeri ura

lom kérdéseibe hozhatnak egyik hatalomra 
kedvező, a másikra igen kellemetlen ered­
ményeket.

Eddig sikerült az úgynevezett lokali­
zálás, vagyis hogy a nagyhatalmak a bal­
káni háborút a Balkánra koncentrálták és 
annak tüzszikráit nem engedték a nagyha­
talmak arzenáljaira hullani. Még igy is mil­
liókat falt föl a szomszédban dúló harc. Mi 
lesz, ha nem sikerül ez a lakolizálás?

A háború Törökország és Görögor­
szág közt elkerülhetetlen — igy szólnak a 
legutolsó jelentések, már pedig ez a há­
ború a Földközi-tengeren kezdődik és foly­
tatódik. A Földközi-tengeren pedig az euró­
pai hatalmak érdekei is érintve vannak, a 
veszedelem nyilvánvaló.

A török-görög háborús veszedelemről 
következő táviratok számolnak be:

Pepike
Ita: Max Bittrich.

A helyzet feszült.
Athén, junius 16. A háborút itteni beava­

tott körökben elkerülhetetlennek tartjuk. A 
helyzet rendkívül feszült és mar csak órák 
kérdése a fontos döntések eikövetkezése.

Görög minisztertanács.
Athén, junius 16. A minisztertanács teg­

nap délután összeült és foglalkozott a hely 
zettel. A minisztertanácson felolvastak több

kisázsiai táviratot, melyekből kitűnt, hogy a 
görögök üldözése nemesük nem csökkent, 
hanem igen nyugtalanító mértekben fokozó- 
dik. Magának Talaat beynek a szemeláttára 
üldözik és kínozzák a görögöket.

A porta válasza a görög jegyzékre még 
nem érkezett meg. A helyzet állandóan vál­
ságos.

A porta nem válaszol.
Frankfurt, junius 16. A „Frankfurter Zei- 

tung“-nak jelentik Konstaninápolyból: A leg­
utolsó görög jegyzékre nem lógnak válaszol­
ni, hanem a porta haladéktalanul közölni fog­
ja a nagyhatalmakkal 1 alaat bey szmirnai 
utjának eredményét.

A háború elkerülhetetlen.
Athén, junius 16. A Karapulos-foknál két 

török torpedó-naszád megakadályozta, hogy 
a görög menekültek Mitilenébc menjenek. A 
torpedónaszádok rettenetes vérfürdőt ren­
deztek. Az athéni hivatalos körök fölfogása 
szerint a háború elkerülhetetlen. A kormán.\ 
is a háború mellett van s az a véleménye, 
hogy csak háború utján tudják megakadá­
lyozni a további vérengzést és az üldözött 
görögöket a további mészárlások elöl meg­
menteni csak háborúval tudja a mély en meg­
bántott Görögország a szenvedett igazság­
talanságokért az elégtételt megnyerni.

Az őskert féltve óvta virágzását és illa­
tát az utcától; a szép természetet vastag es 
magas fal zárta el a külvilágtól. Csupán egy7 
finom, szép kis leány tolta félre csaknem na 
ponkint a tolózárt, hogy a szuette tolgyta- 
kapuból rövid ideig kitekintsen a csendes ut­
cába, melyre átragadni látszott a kert ün­
nepélyes csendje; oly ritkán jelentkezett ben­
ne egy-egy járókelő, aki rövid bolyongás után 
megint a város nyüzsgő belső részébe sietett.

A gyermek lakása a tágas kert túlsó ol­
dalán volt, lármás és eleven országút mel­
lett, melyen naponkint ugyanazok a lármás 
jelentek játszódtak le. De a gyermeknek jó­
val többet nyújtott az elhagyott, csendes ut­
ca. Ezen néha végigbukdácsolt az az öreg 
asszony, akit az utcagyerekek boszorkánynak 
csúfoltak, s aki elől oly szépen be lehetett 
menekülni a védelmet nyújtó fal möge azzal . 
jóleső érzéssel, hogy az ember itt biztonság­
ban van, mint az ágyban a novemberi szélvi­
harok ellen. Aztán néha-nelm egy:egy sz°r - 
san egymáshoz simult, egymást átölelve to­
vábbhaladó emberpárt is lehetett látni, mely, 
mint a kulcslyuk, világosan elárulta riadtan 
összerezzent s egymást elbocsatot > 
ember hirtelen dörömbölni kezdett a tolgyta- 
ajtón Aztán: valaki lakott az utcában, aki­
ről a; evész város a bámulat hangján regelte, 
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liiogy legyőzi a többi férfit, láncokat tép szét 
s táncoltatni tudja izmait.

Pepike, a kis Pepi gyakran várakozott a 
kertajtónál, hogy megbámulhassa, mikor dél- 
tájban félrecsapott kalappal s gomblyukában 
virággal és ajkát csucsoritva elhaladt a kert- 
fa' alatt, vidám nótát fütyörészve. A szülök 
megerősítették, hogy a férfi csakugyan atléta, 
a kis leány azonban mitsem láthatott di­
csőített erejéből és sokért nem adta_ volna 
ha a maga szemével valami jelét láthatta 
volna a férfi megcsodált izmosságának.

Az előkelőén öltözött gyermek ismétel­
ten s arcán a bámulat kifejezésével lesett rája 
az ajtóból, közeledtekor visszahúzódott, majd 
ismét hajlongott — nem kerülhette el a férfi 
figyelmét. Nemsokára ő maga is mar távol­
ról' kezdte figyelni, hogy a kertajtóból nem 
kandikál-e ki a gyermek fehér-fekete herme­
linköntöse, s ő, aki esténkint az egész vi­
lág előtt szokta jelét adni megtapsolt erejé­
nek, büszke volt rá, hogy egy tavaszain üde 
fiatal leányt lát várakozni, aztán az utolsó 
percben lesütnie a szemét.

A két egymástól annyira elütő ember fog­
lalkozni kezdett egymással s mindegyikben 
élt a vágy, hogy beszéljen a másikkal. Am az 
óriás a döntő pillanatban mindannyiszor yisz- 
szariadt a szőke leányka félénkségétől, aki ta­
táin örökre elfutna, ha megszóltam!, vagy ta­
lán hirt adna erről hozzátartozóinak, akik ha­
misan ítélhetnék meg közeledését.

így tehát csupán arra szorítkozott, hogy 
mint eddig is, barátságosan mosolygott s fe­
jével biccentett, ha meglátta a kis leányt, 
mig Pepike ezután is évődve elszaladt előle, 
s mikor már távol járt, kidugta utána bog­
lyas fejét a tölgyfaajtón.

Egy szép napon azonban nem érte be ez­
zel. A maga szemével valami próbáját akarta 
látni az atléta legendás erejének, s mikor 
az megszokott sétáján elhaladt a kert Kapu 
előtt, a leányka hozzálépett s odanyujtott ne­
ki egy ujjnyi vastag zsineget.

— Nem tudják eltépni, — szolt — s fivé­
rem azt mondja, hogy ön egyetlen rántással 
ketté tudja szakítani. Tépje el, kérem!

A meglepett atléta duplára fogta a Köte­
let, egyet rántott rajta, s négy darabban adta 
vissza a bámuló leánykának.

A leány tekintette hosszan pihent az at­
léta szemében. Az erős férfi valami ellen- 
'állhatatlan erő kisugárzásiát érezte, mely őt 
legyőzte diadalmas erejével s Pepike meg azt 
érezte, hogy minden vére az arcába tolul.

... Itt van, drágám . . drágám . . —
szólt a férfi, átnyújtva a kötéldarabokat a kis 
leánynak.

— Köszönöm!
Mintha fúriák üldözték volna, visszaro­

hant a kertbe, ledobta magát a gyep puha fü­
vébe s eszeveszetten hemperegni kezdett.

Kezében görcsösen: szorongatta a zsine­
get, de lezárt szeme előtt még ott lebegett azlisail llCIIlCUltlV iuv.fr - -- -    ------------------ ---- ------- -
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Miért nem épül
a debreczen miskolczi vasút?

Mándy Lajos nyilatkozata
A dcbrecen-hajdimünási vasat részvény- 

társaság ma délelőtt a városháza kistermé­
ben tartotta meg rendes évi közgyűlését, me­
lyen az érdekeltek igen szép számban vettek 
részt. Képviselve voltak Hajduvármegye, 
Debrecen, Hajdúnánás, Hajdúböszörmény és 
Hajdudorog városok is.

A zárószámadásokat, amelyek eredmé­
nyeként a társaság úgy az elsőbbségi, mint 
a törzsrészvények után 6 %-os osztalékot fi­
zet, a részvényesek egyhangúlag és örömmel 
fogadták el és a felmentvényt megadták.

A napirend letárgyalása után Csohány 
László, Hajdúnánás város polgármestere 
meginterpellálta az igazgatóságot a hajduná- 
náis-miskolci vasút ügyében és kérdést intézett 
az igazgatósághoz, hogy a vasut építése — 
amit a vidék már türelmetlenül vár — mikor 
fog megkezdődni? Kifejtette a felszólaló, hogy 
a vasut létesítése már évek óta húzódik, jól­
lehet tudomása szerint a vasút finanszírozá­
sa biztosítva van. Felvilágosítást kér, mi az 
oka a késedelemnek.

A felszólalásra Mándy Lajos ny. minisz­
teri tanácsos, igazgatósági tag adta meg a 
választ. Kijelentette, hogy az igazgatóság 
úgy az építés, mint a finanszírozás tekinte­
tében mindent megtett, ami a kötelessége volt 
s régen készen áll az építés megkezdésére. 
Hogy ennek dacára az építés megkezdése 
mg ma is bizonytalan, ennek oka az, hogy 
a kormánvhatósüg részéről a megvalósítás 
ellen nehézségek támaszttattak, amennyiben 
a kormányhatóság azon a nézeten van. hogy 
a vasúttársaság az engedélyezés feltételeire 
nézve túlzott követeléseket támaszt. A tár­
saság, meggyőződése szerint semmi olyant 
nem kért és nem kiván a kormánytól, amit 
három évtizedes gyakorlat alatt más, hason­
ló helyzetben létesülő h. é. vasutak is meg 
nem kaptak. Ezt a rövid utón folytatott meg­
beszélések során a társaság illetékes helyen 
kifejezésre juttatta. A kereskedelmi minisz­
ter ur egyébként több, a vasút létesítése ér­
dekében nála járt küldöttség előtt kijelentet­

te, hogy a tárgyalásokat a társasággal fel 
fogja venni. A társaság tehát nem tehet egye­
bet, mint hogy bevárja a tárgyalások megin­
dítását. Ezek a tárgyalások lesznek hivatva 
a fölmerült nehézségeket elhárítására és a 
fennforgó nézeteltérések tisztázására.

Többek hozzászólása után a közgyűlés 
utasította az igazgatóságot, hogy a vasút 
építésének mielőbbi megkezdése érdekeben 
minden lehetőt kövessen cl.

atléta arca. Pepike borzongott, mint valami 
hatalom előtt, melynek létezéséről eddig sej­
telme sem volt.

Még egy óra hosszat hevert a fűben, töp­
rengve és álmodozva, kezében szorongatva a 
férfias erő bizonyítékát, melyet képtelen volt 
kibocsátani kezéből?

— Mit tartasz kezedben? — kérdezte fi­
vére, mikor ozsonnára hívta.

— Semmit! — felelt a leány. — Egy öcs­
ka kötelet, hogy a fákat összekötözzem . . ,i 

*
Évek múltán a leányka egyszer ott mula­

tott vidám leányok társaságában.
Évődve kérdezték egymástól, hogy mi­

lyen férfit fognak kitüntetni szerelmükkel?
Én kastélyban akarok lakni és suhogó 

selyemben ijárni — selypített egy bájos kis 
bakfis.

— Az én uram vigyen el engem Indiába 
az elefántokhoz s a rózsaszínű márványból 
épült városokba! — mondta egy fürtös fe­
jecske.

— Én naphosszat tüzes fekete paripán 
szeretnék ülni s végigvágtatni a kövezett ut­
cákon, hogy messze hangozzék a paták dobo­
gása s szerterepüljön a szikra! — jelentette 
ki egy harmadik.

— Hogy milyen legyen az én uram! — 
kérdezte Pepi. — Nos, azt mindjárt megmon­
dom nektek. Ilyen kötelet tépjen el keze egy 
rántásával, amilyen ez! Aki erre képes: azt 
szeretni és legyőzni tudnám!

A becsület védelme
A képviselőház ülése

A képviselőház ma ülést tartott, amelyen 
megszavazták az igazságügyi szervezeti no­
vella módosításáról, továbbá a becsület vé­
delméről szóló törvényjavaslatot. Részletes 
tudósításunk itt következik:

Beöthy Pál elnök háromnegyed 11 óra­
kor nyitja meg az ülést. Felolvastatja, hogy 
a Török Kálmán ellen tett összeférhetetlen­
ségi bejelentést visszavonták.

Pékár Gyula és Mayer Ödön előadók 
terjesztettek elő ezután bizottsági jelenté­
seket.

Harkányi János báró kereskedelmi mi­
niszter törvényjavaslatot terjeszt elő a deb- 
recen—nyírbátori és a pozsony—aligai he­
lyiérdekű vasut építése ügyében.

Sipeky Sándor előadó ismerteti az ál­
lami szabályozás alá nem eső folyók kárté­
tele ellen teljesítendő munkákról és az ezek­
re nyújtandó segélyekről szóló törvényjavas­
latot.

A Ház a javaslatot úgy általánosságban, 
mint részleteiben megszavazza.

Hoványi Géza előadó ismerteti a magyar 
királyi központi statisztikai hivatal 1914. évi 
munkatervéről szóló jelentést. j

Hantos Elemér kfogásolja, hogy a sta­
tisztikai évkönyv nehézkes kiállítású és sok 
benne a felesleges. Ajánlja, hogy a statisztikai 
hivatal csináljon az évkönyvből népszerű ki­
adást is és közölje a magántisztviselők és ke 
reskedelmi alkalmazottak számadatait is.

Vargha Gyula államtitkár azt feleli, hogy 
foglalkozni fog az évkönyv revíziójával. Kö­
zölni fogják ezentúl az államvagyon kimu­
tatását. A népszerű kiadást a jövő évben meg­
valósítják. A magántisztviselők és kereske­
delmi alkalmazottak statisztikai adatait az 

idő rövidsége miatt nem közölhették, de ma­
ga a munka is nehéz, ezt az illető testületek­
nek együtt kell végezniük.

Következők az egyes igazságügyi szer­
vezeti és eljárási szabályok módosításáról szó 
lói, az 1912. évi VII. t.-c. 1. és 2. §-át kiegé­
szítő törvényjavaslat tárgyalása.

Nemess Zsigmond előadó hosszabb be­
szédben elfogadásra ajánlja a törvényjavas 
latot.

Balogh Jenő igazságügyminiszter elis­
meri, hogy az ügyvédképzés reformra szorul 
és kijelenti, hogy a jogi szakoktatás reform­
járól szóló javaslatokat Jankovich kultusz- 
miniszter ősszel már be fogja nyújtani.

Farkas Pál felszólalása után a Ház álta­
lánosságban, majd részleteiben is elfogadja 
a törvényjavaslatot.

Ezután a becsület védelméről szóló tör­
vényjavaslat tárgyalása következett.

Heinrich Géza előadó ismerteti és elfő 
gadásra ajánlja a törvényjavaslatot, melyet 
a Ház úgy általánosságban, mint kisebb mó­
dosításokkal részleteiben is megszavazta.

Felolvasták végül az interpellációs köny­
vet, amelybe Hegyi Árpád jegyzett be inter­
pellációt a holnapi ülésre.

Ezzel az ülés délután fél 2 órakor vé 
get ért.

Fiuk és leányok
A nyíregyházai feministák 
a kultuszminiszterhez

Nyíregyházáról jelenti tudósítónk: Ér­
dekes memorandumot intézett a Nyíregyházi 
Feminista Egyesület tegnap a kultuszminisz­
terhez. A kultuszminiszter ugyanis egyik leg­
utóbbi rendeletében megtiltotta a főgimná­
ziumok igazgatóságainak, hogy a leánynö­
vendékek, mint magántanulók, a fiukkal 
együtt hallgathassák az órákat.

Nyregyházán mintegy két év óta állan­
dóan 20—25 leányhallgatója van a gimnázi­
umnak, akiknek szüleit érthetően kínosan érin­
tette a rendelet. A Nyíregyházi Feminista 
Egyesület szombaton szülői értekezletet hi­
vott össze, amelynek legfontosabb tárgya a 
kultuszminiszter rendelete volt. Éles kritika 
tárgyává tették a rendeletet, mely megnehe­
zíti a leányoknak a középiskola elvégzését. 
A szülők és az értekezleten megjelent taná­
rok és pedagógusok szerint nem áll meg a 
miniszter azon érvelése, hogy a fiútanulók 
tanulmányi és erkölcsi viszonyaira rossz ha­
tással lennének az órákra bejáró leányok. 
Ellenkezőleg, a tanárok úgy nyilatkoznak, 
hogy mindenképpen hasznos, ha a leányok 
és a fiuk együtt hallgatják az előadást.

Élénk vita után, amelyen a történetesen 
Nyíregyházán tartózkodó Pogány Paula, „A 
Nő“ cimü feminista folyóirat szerkesztője is 
résztvett, elhatározták, hogy memorandum­
ban fordulnak a kultuszminiszterhez, hogy 
sérelmes rendeletét változtassa meg. Egyben 
azt is elhatározták, hogy átiratot intéznek a 
vidéki feminista egyesületekhez, amelyben 

kérik, hogy hasonló memorandumot terjesz- 
sz'enek a miniszter elé, valamint abban a 
monstre-deputációban, amelyet kérésük tá­
mogatására a legközelebb a kultuszminiszter 
elé vezetnek, minél nagyobb számmal ve­
gyenek részt.

Felhőszakadás 
egész Európában

Paris, június 16. Emberemlékezet óta 
nem volt Párisban ilyen heves zivatar. A 
felhőkből óriás víztömegek szakadtak a vá­
rosra. A mélyebben fekvő városrészek igen 
rövid idő alatt viz alá kerültek. Az utcákon 
és a földalatti vasutakon egyszerre megakadt 
a forgalom, a villámcsapás is igen sok helyen 
okozott nagy károkat. A Rue de la Boatieben 
leszakadt a járda, mintha elvágták volna az 
utcát a házaktól és egy tiz méter hosszú mély 
szakadék támadt. A mély árokba igen sokan 
estek bele, az árok széléről nagy földtöme­
gek omlottak rájuk és az utcán patakokban 
folyó viz is beömlött. Öt embert halva húz­
tak ki az árokból. Hogy más áldozatok is van­
nak-e a városban, még nem tudják, minthogy 
azonban az utcán sokan jártak, azt hiszik, 
hegy többen is szerencsétlenül jártak. A 

Place Saint Augustine-en szintén szakadék 
támadt, amelybe egy autotaxi zulianí bele. A 
soffőr eltűnt és azt hiszik, hogy meghalt.

A vihar pusztítása Angliában.
London, június 16. Hatalmas zivatar 

és vihar dühöngött tegnap London déli ré­
szén. A villámcsapás több fát széthasított s 
a fák alá menekült kirándulók között borzal­
mas munkát végzett. Egy férfit, egy asszonyt 
és négy gyermeket megölt a villámcsapás, 
két felnőttet súlyosan és tizenkét embert 
könnyebben megsebesített. Levishamban a 
villám letörte a templom tornyálnak kőke-

Szí. Lukács- 
fürdői— Kristály forrás t 

ásványvíz
a világ elterjedtebb és legjobb üdítő vize. 
Debrecz..,! főraktár KÖZPONTI DROGÉRIA 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.
t 4 Kapható minden fttszerüzletben.
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resztjét s a lezuhanó kereszt átszakitotta a 
templom tetejét és nagy károkat okozott.

ítéletidő Belgiumban.
Brüsszel, június 16. Vasárnap dél­

után egész Belgiumban hatalmas égiháboru 
volt, amely nagy pusztítást okozott. Sok em­
bert a villám sújtott agyon. A brüsszeli vá­
rosnegyedben öt ember esett a villámcsapás 
áldozatául, Marciiéban a villám hat lakóhá­
zat felgyújtott. Lüttich kerületben a viz más­
fél méter magasan áll az utcákon.

SdiönbergBr Róza 
a Miiii-Ltipl-pir rejtelmeiről

li Htom Dniyilkossága—Pclgnyi halála
A kalandos múltú Schönberger bárónc, 

leánynevén Wallenstein Róza, annak idején 
tudvalévőén középpontjába került a magyar 
politikai körök érdeklődésének, mivelhogy 
igen titokzatos és pikáns célzásokkal perdön­
tő tanúnak emlegették a Polőnyi-Lengye! saj- 
tópörben. A koalíciós kormány, mint emlé­
kezetes, úgy tette cl útból a szép Rózát, hogy 
örökre kitiltotta Magyarországból. Most. 
hogy a Polónyi—Lengyel-pör — ugylehet — 
nemsokára újra tárgyalásra kerül, Berlin­

ben, ahol a bárónő száműzetése napjait éli, 
egy magyar újságíró kikérdezte őt a Poló­
nyi—Lengyel-ügyben való szerepléséről és a 
bárónő érdekes válaszát a következőkben ir­
ta meg:

— Kis dologból kerekedett az egész. — 
Miniszterek voltak már régen azok, akik úgy 
vágytak utána: Polónyi, Apponyi, meg a töb­
bi mind. Megkért ekkor egy testület, hogy 
járjam ki sürgősen valaminek az elintézését 
a kultuszminisztériumnak abban az osztályá­
ban, amit akkor Makay osztálytanácsos ve­
zetett.

— Elmegyek a minisztériumba, nem tu­
dom már, liánvas ügyosztályba Makayhoz. 
Künn áll egy táblán: „Bejelentés nélkül tilos 
a bemenet“. De hát én először is nem láttam 
ezt a táblát, másodszor meg nemi is volt ott 
szolga, akivel bejelenthettem volna magamat 
és harmadszor, amit mindjárt előszörre kel­
lett volna mondanom, én nem voltam szokva 
ahhoz, hogy magyar minisztériumban beje­
lentés nélkül is ne lássanak szívesen. Benyi­
tok Makayhoz: mintha maga a tüzes meny­
kő csapott volna le rá. Elkezd szaladni, mint 
akinek puskapor van a széke alatt, hogy me­
rek éri hozzá benyitni, nem látom-e a táblát, 
nem tudok-e olvasni, ha nem, majd ő meg­
tanít rá és még sok egyébre is. Ejnye na, 
mondom magamban, hát ki vagy te, hogy ve­
led csak igy lehet beszélni. Feleim akarok 
neki, meg akarom mondani, hogy ki vagyok, 
(tudom biztosan, menten elhallgatott volna) 
de szóhoz se hagy jutni, azt mondja: kidobni 
No, ha nyelvvel nem, hát karral győztem es 
kapott jobbról-balról olyanokat, hogy minisz­
teri tanácsos se előtte, se utána. Mikor ka­
pom a vizsgálóbírótól az idézést becsületsér­
tés és hatóság elleni erőszak miatt, elme­
gyek Polcnyihoz, — igazságügyminiszter 
volt akkor — intse le az ügyészt, ne alkal­
matlankodjék. De akkor Polónyi már nagyon 
fennhangon beszélt, saját magát, meg a bai- 
sonyszékét kivéve, Hekuba volt neki mindem 
0 bizony, mondja, tapodtat sc_ tesz, menjen 
minden a maga utján. Ilyet ki hallott. No. 
gondoltam, beszélsz, te még máskép is. Va- 
zsonyi volt a védőm, átadok neki két leverni, 
az. egyiket a koalíciós kabinet valamenns i 
tagja aláírta, hivatalosan köszönetét monda­
nak a haza érdekében való fáradozásomért 

Jön a tárgyalás, az ügyész ecscpul 
elmond rólam minden rosszat. Feláll vazso 
nyi, elkezdi felolvasni ezt a levelet, így telel

az ügyész beállítására. Aki csak ott volt a 
tárgyaláson, mind majd kibámulja a szemét 
(soha a világ ilyet még nem látott). A biró- 
ság visszavonult tanácskozni és elnapolja a 
tárgyalást. Ezzel a dolog el is lett volna in­
tézve, hisz az elnapolás óta (hét éve már en­
nek) fél sor Írást nem kaptam. De egyszerre 
jönnek az újságok, az újságírók és kezdik 
bolygatni: micsoda nagy szolgálatok azok, 
amiket én a hazának teljesítettem és amikért 
nekem az egész kormány írásban mond kö­
szönetét. Ha újságírók egyszer gyanút fog­
nak valamire, akkor aztán ments isten. Meg 
tudják azok még azt is, ki hányszor fordult 
jobbról balra az éjjel ágyában.

— Nemsokára rá történt, hogy Halmos, 
volt budapesti polgármester nagy vádakat 
emelt Polónyi ellen. Akkor már semmi inas­
ról nem volt szó, mint a Polónyi múltjának 
kiderítéséről. És . . . igy kerültem én is bele 
a dologba. Ez volt a kezdete mindennek.

És a folytatása?
Nemsokára rá Lengyel Zoltán, akivel 

soha nem beszéltem és akit soha nem láttam, 
magáévá teszi a volt polgármester vádjait s 
ő azok közé egyik főpontként a velem kap­
csolatos dolgokat sorozza. Ekkor történt a 
világ leghallatlanabb dolga: a saját lakásom­
ból, a lakattal lezárt szekrényemből megsze­
rez Lengyel Zoltán egy levelet, amit Polónyi 
hozzám intézett. Azt Írja ebben Polónyi, men­
jek Becsbe, tudja meg, hajlandó-c és ha igen, 
mikor a király Kossuth Ferencet kihallgatá­
son fogadni? Százezer koronát ígért, ha né­
hány nappal előzőleg értesítem őket róla. 

Gondolja, talán nehéz volt ezt megtud

jegyzőséget is kijártam. Én azt mondom 
ugyan, hogy kijárni: becsületes üzlet, nincs 
abban semmi, de ha nem az, akkor mindig 
ketten Minősök. Miért csak engem utasítottak 
ki és nem az igazságügyminiszter urat is? — 
Egyikünk sem tehetett a másiknak szemre­
hányást !

nőm? Megtudtam én már sokkal különb dol­
gokat! Hogy honnan tudtam meg? Jaj, ne 
legyen olyan kiváncsi. Nem bánom, megmon­
dom: Ottó főhercegtől. Ottó főherceg annyi­
ra udvarias volt, hogy elküldte nekem még 
a levelet is, melyben bátyja, Ferenc Ferdi­
nand trónörökös értesíti, hogy a király Kos­
suthot fogadni fogja. Még most is meg van 
ez a levelem.

-- A többi dolognak, amit ezzel kapcso­
latban írtak, csak a fele igaz. És éppen ez a 
fele csupa jelentéktelen dolog, apró magán­
ügyek. Nem is nekem ártottak vele, hanem 
azoknak, akiket még belekevertek, igy pél­
dául Lichtenstein Lajos herceg udvarnagv- 
nak, akit a botrány kitörése után a király 
magához rendelt s aki másnap megmérgezte 
magát.

— Nem igaz az a sok minden, amit ha­
lálakor a lapok irtuk: megmérgezte ő bizony 
annak rendje és módja szerint magát.

Én ellenem a koalíciós kormány két 
nagy igazságtalanságot követett el. Az egyi­
ket Polónyi Géza egymaga csinálta. Mond­
tam már, hogy százezer koronát Ígért arra 
az esetre, ha előzőleg megtudom, hogy a ki­
rály mikor fogadja Kossuth Ferencet. Persze, 
össze akarták előbb a fejüket dugni, hogy 
egviitt süssék ki, mit mondjon Kossuth Fe­
renc Bécsben? — Előbb tudtam meg, mint 
maga a kabinetiroda, amelyik a meghívót el­
küldte. Értesítettem is Polónyit: egy vörös 
vasat sem kaptam. Ne bántsák őt, okos ember 
az. ha még az én eszemen is túljárt. Nemhogy 
ezt megfizette volna, még 14.000 koronáról 
szóló expenznótát küldött (ő volt az ügyvé­
dem. ő képviselt legtöbb peremben). De egé­
szen én se estein a fejem lágyára: annyit fi­
zettem neki erre a tizennégyezer re, mint ő 
nekem a százezerre. Kvittek vagyunk, illetve 
jár nekem még nyolcvanhatezer.

A másik dolgot maga az egész koa­
líciós kormány csinálta és ez: Budapestről 
való kiutasításom.

— Akkor lettek volna szemfülesek az új­
ságírók. mikor erről tárgyaltam a rendőrség­
gel! Hallottak volna egyet-mást! Mert ké­
rem. könnyű dolog valakit kiutasítani, nem 
nagy kunszt azt mondani valakiről, nem tud­
ja jövedelmeit igazolni, akkor, mikor teljes 
egy millió korona vagyont mutat ki. De már 
olyat ki hallott, azt mondani, hogy kiutasít­
juk, mert kijárásokkal foglalkozik. Hiszen, 
kérem, a kijárás olyan, mint a szerelem: leg­
alább kettő kell hozzá, egy egymagában nein 
lehet semmit, igenis, kijártam. Miért is ne, 
legalább valamit behoztam abból, amivel rá­
szedtek.És legtöbbet: az igazságiigyminisz- 
íeriumban. Bírák áthelyezése, előléptetése a 
kisebbek közé tartozott. Egyszer egy köz-

R befüttesjveg titka
Egy debreceni ügyvéd „pech“-je

Debrecen jogász köreiben, no, és alpe­
res köreiben napok óta egyébről sem beszél­
nek, mint egy fiatal ügyvéd furcsa kaland­
járól.

A kalandnak éppenséggel nincs nőszerep- 
iöje. Hőse az ügyvéd és húsz befőttes üveg, 
amely egy árverésen kapcsolódott bele a fis­
kális életébe.

Dr. Szóbanforgó ügyvéd foglalást veze­
tett egy alperes ellen. Aféle könyörtelen fog­
lalás volt, szekrényfelhányással, ágyalatti fog­
lalással súlyosbítva. A foglaló ügyvéd sze­
mét nem kerülte el egy elrejtett polc sem, 
ahonnan húsz darab befőttes üveg mosolygott 
elő. A végrehajtó lefoglalta tehát a befőtte­
ket is.

Az alperes az igényperre tippelő végre­
hajtott titkos gyönyörével szenvedte végig a 
foglalást. Még friss volt a foglalási jegy­
zőkönyvön a tinta, az ő igénykeresete már 
bent volt a bíróságon. Rövid terminusra tár­
gyalás következett, amelynek eredménye az 
lett, hogy a bíróság a lefoglalt ingókat S húsz 
darab befőtt kivételével föloldotta. A húsz be­
főtt húsz korona értékben volt felvéve és dr. 
Szóbanforgó ügyvéd könyörtelenül elrendel­
te az árverést a busz darab befőttre.

Az árverés napja elérkezett. Ott voltak 
I az árverési hiénák is, de most kivételesen a 
végrehajtott alperest tüntették ki szimpátiá­
jukkal. Nem árvereztek csupán közülök^ egy, 
de ez is azért, hogy az árverező dr. Szóban­
forgó ügyvéd ne vehesse meg potom áron 
a szép befőtteket. Végre is tizenöt koroná­
ért maradt dr. Szóbanforgó nyakán, vagy 
mondjuk gyomrán, a húsz darab befőtt.

— Délután elküldök értők, mondotta a 
háziasszonynak az ügyvéd.

Délután jött egy szolga, aki elvitte a be­
főtteket. Otthon dr. Szóbanforgó ügyvéd bol­
dogan bontja fel az első üveget. Zöld szirup­
ban befőzött káposzta volt. Hm . . hiszen utó­
végre ez is befőtt, gondolta dr. Szóbanforgó.

I Ezután szemiigyre veszi a többieket. Három 
kivételével mind hasonló befőzés volt. A há­
rom utolsóban apró megyféle gyümölcs mo­
solygott édes piros szirupban. Dr. Szóban­
forgó felbont egy üveget és közelebbről meg­
tekinti. Az üvegben, illetőleg a szirupban . , 
hogy is mondjuk . . . apró, gömbölyű izé volt. 
Nem gyümölcs, nem növény, hanem apró 
emléktárgyak, amelyeket a juhok szoktak a 
juh-legelőn felejteni, mikor legelnek. Dr. Szó­
banforgó persze rögtön a bírósághoz futott 
és feljelentette végrehajtott alperesét élelrni- 
szerhamisitással súlyosbított sikkaszás cí­
mén. Az alperes azonban azzal védekezett, 
hegy mikor ő tőle elvitték, az üvegben meggy 
volt és azontúl, hogy a lakásáról elvitték, nem 

I felel érte.
Ezen az alapon a bíróság fel is mentette 

az alperest. (*)
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Tartalékos tiszti klub 
alakul Debreczenben

A hadügyminisztériumból akció indult ki 
tartalékos tiszti klubbok alakitására. A tar­
talékos tisztek ugyanis nem éreznek valami 
bensőbb kapcsot a hadsereggel, sőt többé- 
kevésbbé nyűgnek tekintik azt a kevés köte­
lezettséget is, ami együtt jár a tartalékos 
tiszti kardbojttal. És amikor bevonulnak gya­
korlatra a rezervista tisztek, nem sok hasz­
nukat látják, mert a legnagyobb részét elfe­
lejtették annak, amit az egyéves önkéntesi 
szolgálat idején tanultak. Nem törődnek a to­
vábbképzéssel, kihal belőlük a katonai szel­
lem, Tekintélyes részben úgyszólván elvesz­
nek a hadsereg számára.

A hadügyminisztériumnak most az a 
szándéka, hogy megfelelő módon gondosko­
dik a tartalékos tisztek továbbképzéséről, a 
kikben lehetőleg tovább neveli a katonai szel­
lemet. S a tartalékosok képzésének kereté­
ben intenzivebb kapcsolatot akar teremteni a 
katonaság és a polgári társadalom között. A 
hadügyminiszter minden városban tömöríteni 
akarja a tartalékos tiszteket és gondoskodni 
kíván arról, hogy azok állandó megfelelő 
érintkezést tartsanak fenn az ezredekkel. A 
tartalékos tisztek összetartására a klubbot 
lálják a legalkalmasabb formának. A klubban 
megbeszélnék a katonai dolgokat és megtar­
tanák a továbbképző elméleti tanfolyamokat.

A gyakorlati továbbképzést sem mulaszt­
ja el a hadügyminisztérium. így például a 
tartalékos tisztek részére gyakorta rendezné­
nek céllövő versenyeket. így aztán egy ke­
retben sikerülne megvalósítani a katonai 
szellem fejlesztését, a hadsereghez való inten­
zivebb kapcsolat megteremtését és a tarta­
lékos tisztek továbbképzését.

Debrecenben is a legkomolyabb formá­
ban készülnek egy ilyen tartalékos tiszti klub 
megalakítására, de a terv természetesen még 

•a kezdés stádiumában van. Más nagyobb vá­
rosokban szintén megindították az előmunká­
latokat ilyen klubbok alakitására. A hadügy­
minisztérium ezekből a klubbokból egy orszá­
gos katonai jellegű szervezet kialakulását re­
méli, amely egyes vonatkozásokban jelenté­
keny támasza volna a hadseregnek.

Debreczentől Varsóig 
öt hónap alatt

Egy toloncozás viszontagságai
Hat hónappal ezelőtt, egy hideg téli éj­

szakán a rendőrök egy félig megdermedt em­
berre bukkantak a külvárosban. Bevitték a 
főkapitányságra, ahol a közigazgatási fog­
dában szállásolták el. Másnap Komlóssy Pál 
dr. rendőkapitány, kihágási hiró elé vezették. 
A kapitány megállapította, hogy Teodor 
Riissu 37 éves csavargót állították elő a rend­
őrök, aki az oroszországi Vursóba való s ve­
szedelmes csavargó.

Teodor Russu végigkoldulta Galíciát, 
Magyarországot, Ausztriát, Romániát és Né­
metországot; megfordult a Balkánon is. — 
A világjáró csavargó vándorlása alatt hat 
nyelvet sajátított el s ezt a tudományát az­
tán igen érdekes módon használta ki. Ha el­
jutott valamelyik helységbe, mindig olyan 
nyelven beszélt és olyan alattvalónak mondta 
magát, mint amilyen országban tartózkodott, 
nehogy elutasítsak a kéregetésnél.

Az országos csavargónak sokszor meg­
gyűlt a baja a hatóságokkal, mert a jól jö­
vedelmező koldulás mellett lopásra is vete­
medett, azonban egyszer sem tudták rábizo­
nyítani a lopásokat. Komlóssy kapitány Teo­
dor Russu eltoloncolását rendelte el. A csa­
vargót január 19-én útnak indították Orosz­
ország felé. A tolonelevelcn kitüntették az 
útirányt: „Budapest—Varsó".

Nyolc nap múltán érkezett meg Buda­

pestre Russu. A toloncosztályban a „Varsó“ 
nevet Brassónak olvasták s ennek megfele­
lően az orosz csavargót Brassóba toloncol- 
ták. Itt nyomban észrevették a tévedést s a 
következő vonattal visszautaztatták Teodor 
Russut a fővárosba. Két hetet töltött az ál­
lamrendőrség fogházában, mikor elkísérték a 
román határszélre, de itt sem vettek át. — 
Hetek múltán került vissza Magyarországba.

A budapesti toloncttgyosztály még két 
Ízben követett el tévedést Teodor Russu ese­
tében, inig végre sikerült átadni az orosz ha­
tárőröknek, akik elszállították a csavargót 
Varsóba. A tolonclevél a napokban érkezett 
vissza a debreceni rendőrséghez. A levélen 
látható hatósági pecsétekből megállapítható, 
hogy Teodor Russut Debrecenből Varsóba 
négy hónap és 21 nap alatt toloncolták el.

A homok-kerti körvasút 
és a kocsitároló

Értekezlet a polgármesternél
A ma tartott vasut-ülések kapcsán több 

igen fontos vasúti kérdés is szóba került az 
illetékes tényezők között. Így többek között 
megegyezés jött létre a homokkerti körvasút 
ügyében is, valamint újabb lökést kapott a 
kocsitároló ügye.

A debrecen—hajdúnánási és a debrecen— 
hajdusámson nyírbátori vasút közgyűlése, 
illetve igazgatósági ülése után a vezető em­
berek és a városi tanácsnak több tagja érte­
kezletre jött össze a polgármester szobájá­
ban és ott mindenekelőtt a homokkerti vasút 
dolgát tárgyalták le. Ez ügyben tudvalévőén 
bizonyos kikötések miatt differenciák voltak 
a Helyi Vasút és Debrecen városa között. 
Ézeket a differenciákat sikerült eloszlatni és 
megegyezésre jutni a két félnek.

A város óhajtása az volt. hogy ha a ho­
mokkerti vonal megvalósul, akkor szűnjön 
meg a Kossuth-utcán a teherforgalom. Ezzel 
szemben a vasúttársaság azt mondta, hogy 
ez csak akkor következhetik be, ha a Homok- 
kert-soron tehervágányt építene. Most az­
után e tehervágány elejtése mellett olyan­
formán jött létre a megegyezés, hogy a te­
herforgalmat a Vasúttársaság a minimumra 
szállítja le s ezt a redukált forgalmat is csak 
olyan időben bonyolítja le, amikor ez a kö­
zönségnek nincs terhére s a kirakást délelőtt 
legkésőbb tiz óráig teljesíthetik. A vasút min­
den valószínűség szerint a Szabó Kálmán-ut- 
cán menne, de ez még nem elhatározott do­
log, mert ezt a közigazgatási eljárás fogja el­
dönteni. A vonalat őszszel már építeni kez­
dik ugv. hogy a társaság eleget tehessen ama 
kötelezettségének, amely szerint a homok­
kerti vasútnak december 31-ig készen kell 
lenni.

Az értekezletnek tárgya volt még a kis- 
állomás kitelepítésének ügye is. A vasúttár­
saság emberei arra az álláspontra helyez­
kedtek, hogy a mai pénzviszonyok mellett 
ezt a kérdést bolygatni nem kell, az a város­
nak előnyös nem is volna, annál kevésbbé, 
mert a legközelebbi öt-hat esztendőben for­
galmi és egyéb téren bekövetkező rohamos 
fejlődés miatt a kérdés helyes megoldása tel­
jes bizonyossággal nem is volna megállapít­
ható. Ezt a kérdést tehát a kocsitároló léte­
sítésének kérdésétől teljesen külön kell vá­
lasztani.

A kocsitároló kérdése, amely Debrecen­
nek nagy kárára és szégyenére minden he­
lyes ok nélkül lekerült a napirendről, most is­
mét felszínre kerül. A Magyar Általános For­
galmi Részvénytársaság legközelebb bead­
vánnyal fordul Debrecen városához s értesü­
lésünk szerint a szerződés a társasággal rö­
videsen megköthető lesz. Debrecen erdőké­
ben mindenesetre kívánatos, hogy c hatal­
mas intézmény minél előbb létrejöjjön, mer 
nagy anyagi kárt okozott már eddig is é: 
okoz minden napi késedelem.

Mikor tárgyalták
a közigazgatási reformot?

Az alkotmánypárt 
a radikálisok ellen

Fővárosi tudósítónk jelenti: Andrássy 
Gyula gróf ma levelet intézett a néppárthoz 
a néppárt ismeretes köriratára válaszolva. E 
levélben értesíti Zichy Aladár grófot, hogy 
az alkotmánypárt csak a függetlenségi és 
48-as, a demokrata és a néppárttal állott és 
áll összeköttetésben, más párttal nem áll és 
nem is akar állani.

E levél szerint tehát "az alkotmánypárt 
is megtagadja a radikálisokkal a közösséget.

A közigazgatási reform tárgyalása.
Politikai körökben még mindig nincs el­

döntve. mikor tárgyalják a közigazgatási re­
formról szóló javaslatot. Ma a képviselőház 
ülése előtt az elnöki szobában tanácskozások 
is voltak e tárgyban,

A tanácskozáson Beöthy Pál elnökön kí­
vül Szász Károly és Simonsics Elemér alelnö- 
kök, továbbá Balogh Jenő igazságügyminisz­
ter és később Tisza István gróf miniszterel­
nök is részt vett.

Beöthy Pál, a képviselőház elnöke a kö­
vetkező nyilatkozatot tette ez ügyben:

— A képviselőház munkarendje dolgá­
ban az elnökség természetesen kontaktust 
tart fenn a kormánnyal, amely magatartását 
viszont a többség elhatározásához szabja. —■ 
Ha a többség úgy akarja, letárgyaljuk vala­
mennyi javaslatot, ha úgy határoz, csak az 
első javaslatot végezzük el, ami úgyis eldönti 
az elvi kérdést, a másik kettő őszre marad. 
Ma még végleges elhatározás nem esett. Kü­
lönben ez eminenter taktikai kérdés is, ami­
ről többet tudni ezidőszerint nem lehet.

Vojnich István báró, a nemzeti munka­
párt alelnöke a javaslat tárgyalásának idő­
pontjáról ezeket mondta:

— Ezidőszerint még nines eldöntve, hogy 
mikor tárgyalja a képviselőház bizottsága és 
plénuma a közigazgatási reformról szóló tör- 

\ vényjavaslatokat. Az bizonyos, hogy már a 
bizottsági tárgyalás is hosszabb időt fog 
igénybe venni, mert ha nem is lesz jelen az 
ellenzék a bizottságban, a munkapárt gon­
doskodni fog a javaslatok alapos előkészité- 

' séről. Arra vonatkozólag, hogy a képviselő­
házban mikor kerül tárgyalásra a javaslat,

' csak három nap múlva lehet végleges választ 
' adni.

Legényhalál 
egy leány miatt
Gyilkosság Böszörményben
Halálos kimenetelű verekedés színhelye 

, volt tegnapelőtt Hajdúböszörményben Weisz 
Ferenc korcsmája. Mulatozás közben Rácz 

I Péter juhász egy sörösüveggel úgy fejbevág­
ta Tóth István fuvarost, hogy az másnap éj- 

I szaka belehalt a sérülésébe, Hajduböszörmé- 
j nyi tudósitónk az esetről a következő részle- 
I teket jelenti:

Junius 14-én, vasárnap éjszaka Rácz 
j Péter 45 éves juhászbojtár együtt mulatott 
•.Tóth István 25 éves fuvarossal. Éjfélkor 
I már teljesen részegek voltak s ekkor egy 
I leány miatt összevesztek. Rácz azt állította 
egy leányról, hogy a szeretője volt. Tóth 
István rokonságban állott a leánnyal, akinek 
becsületét védelmezni akarta. A fuvaros in­
dulatosan reá szólt:

— Hazudik kend!
A juhászbojtár dühében felkapta az asz­

talon levő sörösüveget és teljes erejéből fejbe 
sújtotta vele Tóthot, akinek koponyája be­
tört. Véresen támolygott ki a korcsmából a 
fuvaros, az utcán azonban összeesett. A járó­
kelők felszedték az daléit embert s lakására 
vitték. Hozzátartozói elhívták Kertész József 
dr. orvost, aki megvizsgálta Tóth Istvánt és 

. bekötözte a sebét. Az orvosi segély azonban 
nem használt, mert a fuvaros tegnap este, 

I anélkül, hogy eszméletre tért volna, meghalt.
A hajdúböszörményi rendőség telefonon
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közölte az esetet a debreceni kir. ügyészség­
iéi. amely elrendelte a helyszíni szemlét és 
Tóth felboncolását. A boncolás foganatosítá­
sára Horváth Artur dr. törvényszéki orvos 
ina délután kiutazott Hajdúböszörménybe. A 
gyilkos juhászt a rendőrség letartóztatta s a 
nyomozás befejezése után beszállítják a deb­
receni ügyészség fogházába.

Az albánforrongás
Visszaszorították a fölkelőket

A legellentétesebb hírek érkeznek a du- 
razzói ostromról. Egyik hír szerint a fölke- 
lők elfoglalták a várost, a másik szerint a 
kormány-csapatok visszaverték őket. Két­
ségtelen, hogy a fejedelem helyzete nem a 
legrózsásabb.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok szólnak:

A támadás megújítása.
Milánó, junius 16. A Durazzóból érkezett 

legújabb hirek szerint a fölkelők a tegnapi 
nap folyamán ismételten heves támadásokat 
intéztek a város ellen és csak délután 5 óra­
kor csökkent a harc hevessége. Az elesettek 
és sebesültek száma igen nagy. A fejedelem 
csapata csak pár száz malisszorból állt. A 
város körül feketéink a fölkelők tömege. At­
tól félnek, hogy éjjel megújítják a támadást 
és rohammal elfoglalják a várost.

Hadihajók bombázzák a fölkelöket.
London, junius 16. Késő este érkezett 

durazzói távirat szerint az osztrák-magyar 
és az olasz hadihajók megkezdték a bombá­
zást a fölkelők ellen.

A harc folyik.
London, junius 16. A Morningpost jelenti 

Durazzóból: A fölkelők még nincsenek a vá­
ros birtokában. Késő este a fölkelők újabb 
támadást intéztek a város ellen. A harc min­
den vonalon a legnagyobb elkeseredettséggel 
folyik. A harcban most már az osztrák-ma­
gyar és az olasz katonai különítmények is 
részt vesznek. Részletek a harc kimeneteléről 
még nem érkeztek.

Milánó, junius 16. A Corriera de la Sera 
jelenti Durazzóból: Délután négy óráig a 
fölkelők öt Ízben támadtak a város ellen, de 
mindannyiszor visszaszorították őket. Dél­
után négytől hatig némi szünet állott be a 
harcban. Hat óra után a fölkelők újból min­
den ponton támadást kezdtek. Úgy a fölke­
lőknek. mint a város védőinek sok halottjuk 
és sebesültjük van. A védelmet nagyon hát­
ráltatja az, hogy a fejedelemnek nincsenek 
tartalék csapatai, amelyek a már 18 óra óta 
tűzben álló csapatokat felváltanák. Alessio- 
ból a miriditák egy 1000 fegyveresből álló 
segélycsapatot indítottak el. Ez a segítség 
azonban csak ma estére érkezhet meg s fé­
lő, hogy akkor már késő lesz.

A fölkelők fokozott erejű támadásáról 
arra lelhet következtetni, hogy az ostromlók 
újabb segélycsapatokkal erősödtek. A dom­
bokról jól lehet látni a fölkelők harcvonalát 
s azt is, hogy észak és kelet felől zárt sorok­
ban újabb csapatok vonulnak fel a város el­
len. A helyzet rendkívül komoly, a fejede­
lem csapatai aligha bírják ki soká az ost­
romot.

A fejedelem testörsége megszökött.
Róma, junius 16. A Tribunának távira­

tozzék Durazzóból: A helyzet annyira ve­
szedelem es, hogy a fővárosban mar számí­
tanak rá, hogy a lázadók benyomulnak. Az

idegenek kolóniája nincs veszedelemben s 
egyelőre a fejedelmi palotát sem fenyegeti 
baj. A fejedelem testörsége még a támadás 
előtt megszökött.

Róma, junius 16. A fejedelem helyzete 
siralmas. Csak most tűnik ki, milyen meg­
gondolatlan dolog volt az ágyukat Alessióba 
küldeni.

Thomson halála.
Berlin, junius 16. Durazzóból táviratoz­

zék mai kelettel: A városban nagy a gyász. 
Thomson hollandi alezredes hősi halált halt. 
Tegnap reggel váratlanul jött a fölkelők tá­
madása s mikor az előőrsök jelentették, hogy 
a lázadók a mocsaras földön keresztül köze 
lednek, Thomson malisszor önkénteseivel a 
sáncok közé sietett. A lázadók egyszerre in­
dították meg a siirü tüzelést s erre Thomson 
parancsot adott a támadásra, azonban a ma- 
lisszorok ingadoztak. Most a holland pa- 
rncsnok, hogy jó pélát mutsson, kiugrott a 
sáncok közül és magasra tartott karddal elő­
re rohant, bízva benne, hogy a malisszar ön­
kénteseik követni fogják. Ekkor találta a ha­
lálos golyó.

A fejedelem serege élén.
Durazzó, junius 16. Erős fölkelő csapa­

tok éjszaka meglepték az előőrsöket és a vá­
rosig elönyomultak. — A kormány csapatok 
szembeszálltak velük, mire rendkívül heves 
puskaharc fejlődött ki. A tüzérség beavatko­
zásával sikerült az ellensége! visszaverni. A 
harc folyik. A fejedelem lovon megjelent a 
csatavonalban és parancsokat ad a védöse 

! regnek.
A király részvéte 

a hollandi tisztek eleste fölött.

HÍREK

Becs, junius 16. Ma déluután 2 órakor a 
király kabinetirodájának főnöke Schiessl báró 

, fölkereste a holland követet s a király rész 
1 vétet fejezte ki Thomson ezredes és a fíőlland 
! tisztek eleste felett.

Megverték a fölkelöket
Durazzó, junius 16. A fölkelők meglep 

ték a várost, legyilkolták az előőrsöket és 
I előnyomultak a városig. A kormány-csapa­
tok azonban észrevették a fölkelők támadását, 
mire heves puskaharc fejlődött ki amelybe 
nemsokára a tüzérek is beavatkoztak. A rend­
kívül heves harc után a kormány-csapatok a 
fölkelöket minden oldalon visszaverték. A föl 

1 kelők vesztesége óriási nagy. A városban 
1 nagy számban ápolják a fölkelők sebesül tjeit. 

A kormány-csapatok vesztesége halottakban 
! és sebesültekben száz ember, a fölkelőké öt 
. szőr annyi.

A város magaslataira fényszórókat ál 
litottak föl, amelyekkel megvilágítják az 
egész környéket, hogy a fölkelők esetleges 

j előnyomulását láthassák.

APOLLO
Holnap, csütörtökön

Imre és Parlagi Kornélia
ve 9 dégjátékával.

A király első nyilvános szereplése. —
Becsből táviratozzák: A király betegsége 
után csütörtökön végez először nyilvános 
funkciót: részt vesz ugyanis a Ferenc Jó­
zsef katonai akadémia záslószentelési ünne­
pélyén, amely után az ifjúság csapatai fölött 
szemlét fog tartani.

Az orosz külügyminiszter Magyaror­
szágon. Brassóból táviratozzák: Sassanov 
orosz külügyminiszter ma délelőtt Bratianu 
román miniszterelnök kíséretében Predcálru 
érkezett, ahol Magyarország részéről Burg 
határrendőrségi kapitány fogadta. Bratianu 
megkérdezte, megengedi-e, hogy Magyaror­
szág földjére jöjjenek. Burg udvarias vála­
szára automobilba ültek és egészen Felső- 
tömösig mentek megszemlélve a vidék szép­
ségeit. Sassanov és Bratianu ezután vissza­
tértek Predeálra, ahonnan Sinajába utaztak.

A debreceni egyetem tanárai. Buda­
pesti tudósítónk jelenti, hogy a debreceni és 
pozsonyi egyetem tanárainak kinevezésével 
a legutóbbi minisztertanács foglalkozott. A 
kinevezéseket már fölterjesztették a kabinet- 
iroda utján őfelségéhez, és hir szerint julius 
első felében fogja közölni a hivatalos lap a 
királyi kéziratokat.

Korányi-emléktábla Nagykállóban. A 
Szabolcsmegyei Orvosszövetség vasárnap 
leplezte le Nagykállóban báró Korányi Fri­
gyes szülőházán az emléktáblát. Az ünnepség 
előtt díszközgyűlés volt, amelyen Görömbey 
Péter ref. esperes indítványára a város egyik 
terét Korányi-térnek nevezték el. A leleple­
zésnél dr. Rosenberg Emil mondott beszédet.

— Egy nyugalomba vonuló tanító ünnep­
lése. Schmilovits Mihály a helybeli izr. elemi 
iskolának 30 éven át volt tanítója, ez iskolai 
év végén nyugolamba vonul. Ez alkalomból 
hitközsége és iskolaszéke, valamint volt ta­
nítványai holnap, szerdán déli fél 12 órakor 
összegyűlnek a hitközség nagytermében, 
hogy elbucsuztassák az érdemes1 tanférfiut és 
este fél 9 órakor társasvacsorára jönnek ösz- 
sze a Fróhner-szálló éttermében.

- Plurális választójog Angliában. Lon­
donból táviratozzák: Az alsóház a plurális 
választójogról szóló bilit 320 szavazattal 242 
ellenében harmadik olvasásban is elfogadta.
A bilit ezzel az alsóház a parlament-act élet- 
beléptetése óta másodszor intézte el.

- Debreceni István beiktatása. Nagy­
szalontáról jelentik: Szép ünnepély kereté­
ben iktatták be állásába vasárnap délelőtt 
Debreczeni Istvánt, a nagyszalontai reformá­
tus egyház újonnan választott lelkészét. A 
beiktatási ünnepségek reggel kilenc órakor 
kezdődtek, a templomban megtartott isten­
tisztelettel. Böszörményi Lajos lelkész gyö­
nyörű beszéddel iktatta be állásába lelkész­
társát, aki rögtön utána megtartotta székfog­
laló beszédét, amelyben kifejtette program­
ját. A székfoglaló beszédét háromezer ember 
hallgatta végig. Az uj lelkésznek ezután át­
adták az iskolaszéki elnökséget, majd sorra 
tisztelegtek előtte a református iskolák ta­
nítói. Délben több száz teritékii bankett volt 
a kaszinóban, amelyen számos felköszöntő 
hangzott el. A felköszöntők sorában többen 
éltették Tisza István gróf miniszterelnököt, 
a nagyszalontai egyházmegye gondnokát, 
valamint Tisza Kálmán gróf országgyűlési 
képviselőt is.

— Hoffmann Ottó lemondott az ügyvédi 
gyakorlatról. A tintatartódobáfók perében a 
Kúria dr. Hoffmann Ottó volt országgyűlési 
képviselőt fogházbüntetése mellett egy évi 
hivatalvesztésre is ítélte. Ennek következmé­
nyeképpen jelent meg az a hir a mai hivata­
los lapban, hogy dr. Hoffmann Ottót a pécsi 
ügyvédi kamara — amelynek területén mint 
ügyvéd működött — önkéntes lemondása 
folytán törölte az ügyvédek lajstromából.

Pintér Imre és Parlagi Kornélia ven­
dégjátékai. Csütörtökön vendégszerepei Pin­
tér Imre és Parlagi Kornélia az Apollóban.
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— Zsidó halott ä református temetőben.
Kassáról jelenti tudósítónk: Dick Károly dr. 
Abaujtornavármegye törvényhatósági bizott­
sági tagja, meghalt Kassán. Holttestét ma reg­
gel Szántóra vitték, ahol eltemetni fogják. Ér­
dekes, hogy Dick, aki zsidó vallásu, végren­
deletében meghagyta, hogy a református te­
metőbe temessék el. Ennek következtében 
előállott az eset, hogy míg Kassán zsidó rítus 
szerint történtek meg a temetési előkészü­
letek, addig a temetés Szántón a református 
egyház szertartásai szerint ment végbe. Dick 
után tetemes vagyon maradt. — Az elhunyt­
nak több mint egy milliót kitevő vagyoná­
nak általános örökösei fivérének két fia. Je­
lentékeny összeget, majdnem 200,000 koro­
nát hagyott házvezetőnőjének. ■— Dick Ká­
roly dr. a város egyik legérdekesebb embere 
volt*. Megszerezte annak idején az ügyvédi 
diplomát, de praxist sohasem folytatott, iro­
dát nem nyitott. Az egész napot otthon töl­
tötte s minden szórakozása az volt, hogy 
egyik virzsinia szivart a másik után szívta el. 
Nem engedtek be hozzá senkit s ő maga^ is 
csak egyszer naponta, nyolc és kilenc óra 
között este hagyta el lakását, hogy sétálni 
menjen, de séta közben nem állt szóba sen­
kivel. A hetvenegy éves embert a múlt hetek­
ben nyelvrák támadta meg a sok virzsinia 
szivartól. Baját elhanyagolta, úgy, hogy mire 
Budapestre utazott magát kezeltetni, az ope­
ráció más későnek bizonyult. Budapestről 
Freiburgba ment, hogy mezothoriummal ke­
zeltesse baját, de itt sem tudták életét meg­
menteni.

— A Gerovszky-testvérek szökése. —
Becsből táviratozzák: Az igazságügyminisz­
térium informáltatta magát a Gerovszky-fi- 
vérek szökéséről és további magatartását a 
lembergi tartományi főtörvényszék jelenté­
sétől teszi függővé. Mint ismeretes, a lem­
bergi tartományi főtörvényszéket delegálták
a Gerovszky-fivérek hazaárulás! pőrének le 
tárgyalásával. A két szökevény anyja és nő­
vére, valamint dr. Gerovszky felesége még 
mindig fogságban van. Az igazságügyminisz­
térium elhatározta, hogy ha a lembergi tar­
tományi főtörvényszék jelentéséből az derül 
ki, hogy a gyanúsítottak hazaárulására nincs 
pozitív bizonyíték, akkor az egész ügyet 
tárgytalannak jelenti ki. Jól értesült körökben 
azt hiszik, hogy az üggyel kapcsolatban még 
most is fogságban tartott embereket már leg­
közelebb szabadon bocsátják. Hire jár to­
vábbá. hogy az osztrák kormány megkeresést 
intézett az orosz hatóságokhoz a Gerovszky- 
fivérek szökésében részes fogházőr kiada­
tása iránt.

— Csupa kacagás lesz holnap az Apol­
lóban, hol a „Pesti cselédek“ uj bohózatos 
operett-szkeccs kerül színre.

Merénylet egy műszaki tanácsos el­
len. Máramorsszigetről táviratozzák: Nová- 
kovics Péter műszaki tanácsos, a márama- 
rosszigeti államépitészeti hivatal vezetője fe­
lülvizsgálaton volt a sziget-kirlibábai utón. 
Késő este a Seszul nevii fiirészgyárnál ha­
ladt a kocsija, melyen a tanácsoson kivid Bá­
lint Gyula utmester ült. Az éj sötétjében hir- 1 
teleti egy marcona alak ugrott a kocsiba és 
egy éles szerszámmal Novákovics Péter felé 
sújtott. A tanácsos szerencsésen kivédte az 
ütést s egy erős lökéssel letaszította a tárna-, 
dót a kocsiról, aki aztán az éj sötétjében el- j 
tinit. A merénylőt keresi a csendőrség.

— Nők az olimpiádon. Párisból távira- < 
tiozzák: Az olimpiai játékok ügyében tanács-1 

kozó kongresszus elhatározta, hogy egyes! 
versenyekben nőknek is megengedi a rész­
vételt. A résztvevő nők minimális életkorá­
nak megállapítását a kongresszus az egyes 
bizottságokra bízta.

— A dühöngő tolvaj. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: Grosz Lipót csavargó ma ki­
hallgatása közben egyszerre fölugrott a biró 
elől és fejjel neki szaladt az ablaknak s át­
törve annak üvegeit le akarta magát vetni 
a harmadik emeletről az utcára. Amikor a 
börtönőr ebben megakadályozta és vissza­
rántotta, dühöngeni kezdett, széket ragadott 
s azzal törni zúzni kezdett, mig végre le­
fogták.

— Pesti cselédek, kacagtató ni operett- 
szkeccs, holnap kerül bemutatóra az Apol­
lóban.

— Pályázat a honvédhadapródiskolába.
A m kir. honvédhadapródiskolában megüre­
sedett és a város által betöltendő egy telje­
sen ingyenes alapitányi helyre a városi ta­
nács pályázatot hirdet. Pályázhatnak első 
sorban debreceni illetőségű ifjak ilyenek nem 
létében bármely más magyar állampolgárok, 
akik négy középiskolát végeztek vagy most 
végeznek s 14—17 éves ifjak. Pályázati kér­
vények 1914. évi junius hó 30-án délután 5 
óráig adandók be a városi tanács iktató hiva­
talába. Részletes pályázati feltételek a kato­
nai és illetőségi ügyosztálynál megtekint-
het°— Adományok a siketnémáknak. Ifj. Her
cég Jánosné Eöry Mária és Telky Róza ta­
nítónők 10 koronát juttattak a siketnémák­
nak. Fogadják a humánusán gondolkozó igaz 
magyar tanítónők az igazgatóság legőszin­
tébb köszönetét. ..................

— Elégett leány. Battonyarol jelentik: 
Jünger Adorján földbirtokos 17 éves leánya 
sziiíei távollétében ebédet akart főzni, _ de 
eközben ruhája tüzet fogott és a szép fiatal 
leány testvérei szemeláttára szénné égett.

— Halálozások. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban ma a következő halálozá­
sokat jelentették be: Horváth Gyula ref. 67 
éves, Horojtyák József r. k. 5 hónapos, Vizs- 
locki István ref. 18 napos, Szőcs János gör. 
kath. 24 éves, Kandi Zsuzsánna ref. 4 hónapos.

— Tennis-raketteket szakszerűen javít 
és huroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.

— Feltűnő nyakkendők 1 koronáért kap­
hatók Frank Testvéreknél, a megyeháza 
mellett.

— Angol tennis-rakettek, lapdák és tel­
jes tennis-felszerelésekből a legnagyobb vá­
laszték Mentze Henriknél. Piac-u. 38. szám.

— Dr. Szél! Kálmán VII. kerületi tiszti 
orvos lakását a VII-ik egészségügyi-kerület­
be Simonvi-ut 4. szám alá helyezte át. Ren­
delési idő: reggel 8—10-ig, este 6—8-ig. Te­
lefon-szám: 9-61.

— Elegáns girardi-kalapok Frank Test­
véreknél a vármegyeháza mellett.

Közoktatás
A debreceni ágostai hitvallású evangéli­

kus elemi iskolában az évzáró vizsgálatok a 
templomban a következő sorrendben fognak 
megtartatni: Junius hó 18-án, csütörtökön d. 
c. 9 órakor I. és II. osztály. Tanító Elefánty 
Sándor. Junius hó 18-án, csütörtökön d. u. 
3 órakor III. és IV. osztály. Tanító Polster 
Adolf. Junius hó 19-én, pénteken d. e. 9 óra­
kor hálaadó istentisztelet. — A kézimunkák 
(leányoknál női munkák, fiuknál papír- és 
agyagmunkák) a vizsgák napján a délelőtti 
és délutáni órákban a földszinti teremben 
megtekinthetők. Ezen vizsgálatokra a m. t. 
szülőket és a tanügy iránt érdeklődő közön­
séget tisztelettel meghívja. Az ágost. hitv. 
ev. iskolaszék.

APOLLO
MA, SZERDÁN
ASTA NIELSEN
utolsó felléptével

A TŰZ
Dráma 3 felvonásban.

f=i INTERMEZZO ^3
Vígjáték 2 felvonásban.

TÖRVÉNYKEZES
§ Megsemmisítették a Barát-Fehér! pör 

ítéletét. Fővárosi tudósítónk jelenti: A kir. 
Kúria ma foglalkozott a Barát-Fehéri-féle rá­
galmazás! pörrel. A Kúria az esküdtbiróság 
Ítéletét megsemmisítette a büntető perrend­
tartás 384. §-ának 9. pontja és az uj esküdt­
széki eljárás 29. §-ának 4. pontja alapján és 
az eskiidtbiróságot uj eljárásra utasította. A 
Kúria ugyanis úgy találta, hogy a bizonyítás 
felvétele "körül a törvényszék azt a tévedést 
követte el, hogy mellőzte az egyenlőség el­
vét és nem rendelte el a bizonyítást mind a 
két fél kérésére nézve. A Kúria e szerint .sé­
relmesnek találta a törvényszéknek azt a 
végzését, amellyel a pályaudvarok bizonyí­
tási előterjesztést mellőzte, a valódiság bi­
zonyítását nem rendelte el.

§ Nagy Györgyöt fölmentették. Szeged­
ről táviratozzák: Ma állott ismét a bíróság 
előtt Nagy György dr. alkotmányos állam­
forma elleni lázitással vádolva. Az esküdtbi­
róság Nagy Györgyöt fölmentette. Az ügyész 
felebbezett.

§ Egy legény és két rendőr. Ez év január 
havában Derecskén egy vendéglőben mula­
tott B. Szabó József, derecskéi gazdálkodó. 
Nemsokára betért a vendéglőbe Kis Áron 
és Nap Márton községi rendőr, mire Szabó 
szemrehányással illette a rendőröket, hogy 
egyik barátját valami kihágás miatt elítélték, 
mire a rendőrök és Szabó között szóváltás 
támadt, melynek során Szabó megsértette a 
rendőröket. A debreceni törvényszék ma ha­
tóság elleni kihágásért 100 korona pénzbün­
tetésre ítélte Szabót.

közoazdasAo

Kitűnő kisérő műsor. Budapesti értéktőzsde

Holnap, Csütörtökön és folytatólag

Pillér Imre és Parlagi Kornélia
vendégjátékával

A pesti 
cselédek

Uj operettszkcccs 8 részben, ének 
és táncokkal. :: írták Pintér Imre 
és Gerő J. Sándor. :: Zenéjét sze­

rezte Huber Miksa.

Elővételi pénztár mindennap d. c. 
11 órától 12-ig. Számozott helyek.

Magyar hitel 
Osztrák hitel 
4 százalékos koronajáradék 
A Hamvasul 
Jelzálogbank 
Rimamurányi . 
Salgótarjáni 
Közúti vasul

777 75 601- 
79-95 

684-'0 
399-50 
61725 ft<0 — 
691-25

Magánleszámltolást kamatláb
Bécs 3“/,«% — Berlin 2'/a°/o — London 2“/l60/0

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König debreceni bizományos távirati
Búza 1016. április.

,, októberre 
Tengeri 1916 máj.
Rozs áprilsra 

„ októberrel .
Zab áprilisra 

„ októberre .
Tengeri jul. 

aug.
Késiáru 5-teI olcsóbb.

jelentése. 
18-12 
12 98 
731

9.33

7-84
7-60 
781

Vasutak közgyűlése. Ma tartotta meg a 
városháza tanácstermében évi közgyűlését a 
Helyi Vasut-részvénytársaság, a nyírbátori 
vasút és a debrecen-hajdunánási vasút, a 
melyek ezután igazgatósági ülést tartottaK. 
Mindegyik társaság, de különösen a ne \ 
Vasút- és a nánási vasut-társaság kitűnő üz­
letmenetről és eredményről számoltak be. a
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Helyi Vasút 5.75 százalékot, vagyis 13 ko­
rona osztalékot, a nyírbátori 4.5 százalék osz­
talékot fizet részvényeseinek. A hajdúnánási 
vasút 78 kisorsolt . elsőbbségi részvénynek 
15,600, 6512 elsőbbségi részvénynek 6 száza­
lékkal 12 kománként 80,064 koronát, 7470 
törzsrészvénynek 6 százalékkal 12 koronán­
ként 89,640 koronát fizet. Ez osztalék július 
1-től már fölvehető. A hajdúnánási vasút 
igazgatósága .elnökké újra Kovács József 

polgármestert választotta meg.
A Központi Hitelbank fölszámol. Ma je­

lent meg a Magyar Pénzintézetek Központi, 
Hitelbankja közgyűlési meghívója, amelynek] 
tárgysorozatán a társaság feloszlásának fel-1 
számolás utján való elhatározása is szerepel, i 
A közgyűlés junius 30-ikán lesz. A közgyü- j 
lés elé terjesztendő mérlegben 9.856,000 ko­
rona veszteséget számol el az igazgatóság, 
úgy hogy a tiz millió korona részvénytőke, 
amely túlnyomórészt vidéki intézetek tárcá­
jában volt, teljesen elveszettnek tekinthető. 
Az intézetnek még jelentékeny tartozása van, 
de ennek fedezetére nyugodt és csendes fel­
számolás esetében nagyrészt megvan a kellő 
fedezet.

A Gottschlig-cég csődje. Fővárosi tudó-! 
silónk jelenti: Az ismert nevű Gottschlig 
Ágoston cég ellen, amely egyik legnagyobb 
kereskedőháza volt a fővárosnak, kimondta! a 
törvényszék a csődöt. A passzívák meghalad­
ják az egymillió koronát, mig az aktívák négy- 
százezer korona névértékű részvényen kí­
vül néhány ezer korona értékű ingóságokból 
állanak.

Ingatlanok forgalma.
Weiszenberg Hugó és Sándor veszik a 

debreceni 2369. sztjkv.-ben foglalt Szepességi 
utca 41. számú házat Szatmári András és 
társaitól 18,000 koronáért.

Donogán István veszi a debreceni 3590. 
sztjkv.-ben foglalt 518 négyszögöl vénkerti 
szőlőt Oláh Mihály és neje Kovács Zsuzsan­
nától 4000 koronáért.

A debreceni kölcsönös segélyző egylet 
veszi a debreceni 6878. sztjkv.-ben foglalt 260 
négyszögöl csapókerti szőlőt Széles Imre és 
neje Péntek Juliánnától 3000 koronáért.

Kárpoli Sándor veszi a debreceni 4940. 
sztjkv.-ben foglalt Árpád-téri 45. számú házat 
Veréb Lajosné Ábrahám Juliánnától 8500 ko­
ronáért.

Felsőzuflóftirdő
Szenes megye. Vasútállomás Podolin (noprádvölgvi 
vasút). Kiterjedt fenyvesek, por- és szélmentes fek­
vés, 617 méter a tenger színe felett.

tónus szénsavas hévforrások
Radioaktiv
Kiváló gyógyhatású esu/.-, köszvény-, gyomor-, vese-, 
hólyagbántalmaknál, női bajok után visszamaradt 
izzadinápyoknál és a légzőszervek megbetegedései­
nél. — Állandó fürdőorvoa. — Olcsó száraz szobák, 
kitűnő konyha mérsékelt árakkal. Posta és telefon 
helyben. Prospektust küld és fölvllágositással szolgál

as uradalmi lgasgatóaág.

:: DEBRECZENl BUTORKÉSZITŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

♦

Debreczen, Placz-utcza 26—28. sz.
Az uj városi bérház fényesen be­
rendezett légfütéses szuterén- 
helyiségeibcn. Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály ré­
szére megfelelő bútorok !! !! !! !!

Szolid árak!
Kedvező llzetésl feltételek!

Telefon: 968.

Valódi briinni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári idényre

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 

teljes férfiruhához < 
(tatái, nadrág, él mellény) 

elegendő, csak

I szelvény 7 kor. 
I szelvény 10 kor. 
I szelvény 15 kor. 
I szelvény 17 kor. 
I szelvény 20 kor.

ARANYÉREM WIEN 1912.

Idegggönge férfiak
c=j egészségük helyreállítását előmozdíthatják, ha o

Evaton - tablettákat
használnak. □ Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. 
Próba K 4*20, fél doboz K 10*-—, egész doboz K 18’ -
utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cim:

ST. MARKUS-APOTHEKE
e=i FABRIK PHARM. SPEZIALPRÄPARATE a

WIEN, III., HAUPSTRA8SE 130.
Raktárak : Török József Budapest, VI., Király­
utca 12, Huuula-gyógyszertár Budapest, VII., 

Erzsébet-kőrut 56.

2E,
bs:

szelvényt fekete ezalonruhához 20.— K-ert, 
itugy lelőltőszövctet, turintalódent, setyemkam- 

női kosztüm szöveteket etb. gyári árakon 
nini megbízható él szolid cég mindenütt 

Ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve.

Ax előnyök a melyeket a marin vevő élvez, ha 
asövetszükségletét közvetlen SfegeMrrthot cég­
éé!, a gyárt piacon rendeli meg, igen jflcnté- 
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási 
választék. MintahÜ, figyelmes kiszolgálás, még 
a legkisebb rendelésnél Is, teljesen irtsa árában

Üzemnagyobbitos folytán
nyomással:

1000 színes jóminőségü boríték K 3 G0 
1000 finom fehér boríték . . „ 61—
1000 féliv üzleti levélpapír . . „ 7'—
1000 színes levelező-lap . . . „ 5 20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak 
------------------— mellett-------------- -----

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, FIA.CZ-UTCZA 49.

egy Va órai főzés után

persi I
* önműködő

mosószerrel
Jótállás mellett ártalmeUan I Chor nólkfll 1 
Kefélés nóluttl3 — — Dörgölés nélküli
n <n n QfT (( megkíméli a fehér­

ig* fl JCV D A AS nemül, azt kazán­
ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehérítené volna.---------- Gyár :

QOTTLIEB VOITH, WIEN, III/l.

Mindenütt kapható I

»o mm m ■ «Ve­
két príma Élesen köszörült acélpengével és fin. 
I'éméleges tokkal, lapos, hivatalnok, tanító, ta­
nuló és rajzolónak nélkülözhetetlen. I'roljn- 
kés 90 fiillér előzetes beküldése mellett frankó 
(bélyeg is lehet). <lara„ K ,.4o

«. „ „ 4*5<*
Névvéset 20 tillér.

BOROTVÁLÓ KÉSZÜLÉK
szerkezet, ezilstöztitt, hat kétélű 

príma pengével, tokban K 4*—,
HoroivakéM homoruan köszörült K **4 
HajvAicóiíép B, 7 és 10 mm. vágással K 4 50.

(Utánvét 45 f. több.)
Minden darabért jótállás. Csere megengedtetik.

Képes árlap Ingyen és bórmentve.

EMIL BANGERT
EGER, Böhmen.

.—I BoUngón! acéláruk szétküldést ház. c=i

13305—1914. sz.

Versenytárgyalási hirdetés.
Debreczen sz. kir. város a Rakovszky- 

utcai, nyilas-telepi és csapó-kerti iskolák 
építési munkáinak biztosítására zárt ajánlati 
versenyt hirdet és pedig: a föld-, kőmüves- 
és elhelyező-, beton- és burkoló-, ács-, bá­
dogos-, asztalos-, lakatos-, mázoló-, üveges-, 
kályhás-, vászonredőnyös-, vízvezetéki és 
csatornázási munkáira és a berendezési tár­
gyak szállítására.

Ajánlat tehető épületenként és munka­
nemenként külön-külön, de csakis Debre­
czen sz. kir. város állal kiadott ajánlati és 
költségvetési űrlapokon, melyek a városi 
mérnöki hivatalban Simonífy-utca 2/b. mun­
kanemenként 50 fillérért megszerezhetők.

Ugyancsak a mérnöki hivatalban a ter­
vek az általános és részletes feltételek na­
ponta 8—1-ig megtekinthetők.

Az ajánlatok lepecsételt borítékban : 
„Ajánlat iskolaépítés munkájára“ felírással 
ellátva Debreczen sz. kir. város polgármes­
teri hivatalában 1914. évi juliua hó 2. 
napjának déli 10 óráig adhatók be s 
ugyanazon nap délelőtt Vall órakor a vá­
rosház könyvtár helyiségében nyilvánosan 
hontatnak fel. Később érkezett, vagy a fel­
tételeknek és ezen hirdetménynek meg nem 
felelő távirati és utóajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

Az ajánlat beadása előtt tartoznak 
ajánlattevők az ajánlati összeg 5%-ának 
megfelelő bánatpénzt a város házipénztárába 
letenni s erről szóló elismervényt az aján­
lathoz csatolni.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a végle­
ges döntésig maradnak kötelezettségben.

A város iennlarlja magának azon jo­
got, hogy az ajánlatok között az ajánlott 
árakra tekintet nélkül szabadon választhas­
son, továbbá, hogy a munkát megosztva 
adhassa vállalatba, végül, hogy az ajánlatok 
mellőzésével a munkálatokat más utón biz­
tosíthassa.

Kelt Debreczenben, 1914 junius hó 
15-én.

A városi tanács,

Szekérvétel!!
Könnyű, jó állapotban levő homok­
földre alkalmas ökörszekerek vásá­

roltatnak
Kossuth-utoza 32. szám alatt.

!! Főgépész kerestetik !!
A Vendéglősök, Hentesek és Mészárosok Mti,jéggyára Részvénytársaság gyárában 
(Erzsébet-utca 29) egy a Diesel motorok és lehetőleg compressor kezelésében járatos 
főgópész kerestetik. Az állás 1914 julius 1-én elfoglalandó. Pályázók kérvé­
nyükét fizetési igényük megjelölésével és bizonyítványokkal (esetleg másolatokkal) 
felszerelve a gyár igazgatójánál személyesen nyújtsák be. A* igazgatóság.
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TI* esőig »0 fillér, 
Montul minden eső 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. ••

n HIRDETÉSEK Vastag betttbSl síé- 
dett minden sió 10 
fillér. Apróhirdeté­
sek előre flaetendők.

Vidékről i
ipróhlrdetéseket legcél-
8tértibb postantalványuyal 
I eladni. A* apróhirdetés | 
szdvege a postautalvány 
sielvényén eltér. — Zárt i
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg-

hen csatolandó.____
A próhlrdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk. 
Jeligés leveleket 

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
A Debreceni Független Újság 
leleten ssámat: 
Sserkesstőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda 18

Levelezés j
Jeligés levélnél a hirdetés ; 

siáma Is kéretik.
Dlskrét

jeligére levél van a ki- 
adóban. Kérem átvenni.

Független,
szép, fiatal orosz hölgy 
150.000 korona hozomány 
— később még nagyobb 
örökség — asonnal férj­
be* menni óhajt. Vagyon, 
vallás mellékes, de csakis 
komoly ajánlatokra vá­
laszol „Hymen ‘, Berlin, 
Elisabetstrasse 66.____

Adás-vétel
Lakbérlett sxabálysat

kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki- 
adóhivatalban^______ _

Makulatur papiros
kapható a kiadóban.

KSlöniéle
Poloskairtást

NÁNÁSSY ISTVÁN 
legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtóia. Kérem 849. 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Le­
vélben megrendeléseket 
kérem. Fa-zekas Miliály- 
utca 4 és Postakert Gyár-
utca JS.______________

Ebédhordást
keresek. Nyil-u. 8.___

Hölgyeim 1
Egyszeri próba meggyő­
zi hogy szeplöt, mállói­
tól, pattanást, vlmmedllt, 
minden börrutságot az 
országhirü ártalmatlan 

Matlld-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

ELADÓ

üzlet

Aki ingyen 
akar egy órát 

még hozzá 
elegáns, pre­
cíziós órát, 

urak vagy 
hölgyek ré­
szére, válasz­
tás szerint — 
Írjon azonnal 

Uhrenhaue FB. 80HMIDT 
Prag. Weinberge 664.

Hl FELHÍVÁS Hl 
Fizetési zavarokkal küzdi
tisztességes kereskedők, iparo­
sok vagy földbirtokosok ügyei­
nek sikeres rendezését szava­
tosság mellett, minden előleg 
nélkül vállalom, a szükséges 
tőkét megszerzőin, avagy meg­
felelő kezesről gondosKOdom, 
Kitűnő összeköttetéseim van­
nak és a legjobb referenciák- 
c=3 kai rendelkezem. c=a
Megkereséseket a Kiadóhivatal

.megbízható*
jelige alatt továbbit.

TELI
holmik elrakásáho* nafta 
Un, terpentin, rovarpor, 
douánypor kapható a 
Deutsch üzletekben.

SZEGEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási 
raktára LINDENFELD .1. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. ____________

Falusy Károly
polgári és katonai cipész 
Dcbreczen, Csapó-u. 41. 

a Készítek min-
denféle sport- 

n cipőket, vala-
mintorthopäd 
cipőket lajós

UlM^feés nyomorék 
lábakra. Raktárim tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

Ferfirnha-
tisztitását és vasalását 
gyorsan és pontosan vég- j 
zeni: Arauy_János-u. 5. |

A halapgyárban
javítások és díszítések 
szépen és gyorsan készit- 
tetnek Simonffy-u. 2.__

Javításokat
elvállalok, cipő és _ csiz­
ma készítését. Hajó-utca 
22. sz.

KÖLCSÖN
sorsiBoyetfi, értékpapirokra

és I-rendü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 » 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 » 
Olasz vörös kereszt sj. 33 • 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jószív » 10 *
Bazüika » 20 *
Magy. vörös kereszt sj. 22 » 
A kölcsön apró részletekben 
törleszthet«. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétjegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük, Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
r*-----1 és rájuk fenti i--------
I —3 kölcsönt adjuk. »-----1
A Debreczeni Kíziziloo Kölcsön- 
Inlézet Részv.-Társ. bankasztálya
S1M0NFFY-UTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 298. Alapítási év 1878.

BiH.A kölcsönöz magánzó rODZV 6% mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet- 
fizetésre (Ingatlanra is). KHOLL 
K. Berlin 29., poste restante

Állás
Gyors- és gépirónő

több évi irodai gyakor­
lattal, ki Pesten dolgo­
zott, itt keres irodai al­
kalmazást. fim a kiadó 
ban.

Gépírásban
jártas leány ügyvédi iro 
dábban vagy más válla 
latnál irodai alkalmazást 
keres. Honvéd-utca 14

Ha a fejen az első ritkább 
foltok jelentkeznek,

Német-francia
kisasszony, középkorú, 

kitűnő bizonyítványokkal 
katholikus családnál a 
szünidőre helyet keres, 
díjazás nélkül. Ajánlato­
kat „I. M. A." jelzésre 
kéri a kiadóhivatalba

flllCSÓ
TESTVÉREK

asztalosán és bútorgyára
DEBRECZEH, SESTflRERT.
Ajánlja saját gyártmányú 
tömörkeményfa bútorait, 
melyek saját butorraktá- 
rában megtekinthetők. :::
Csapó-n. 17- Színház-udvar.
T G I G C n U • üzleti 10-30. I I C L L r U H . gyári 10-35 |

Lakás
Kiadó

egy csinosan bútorozott 
szoba, teljes ellátás is j 
kapható. Piac-u. 47.

Utcai lakás
azonnal kiadó olcsón. 1 . 
utcai 2 udvari szobából 
álló lakás, konyha és 
hozzátartozékaival együtt | 

I kiadó Eötvös-utca 4. sz. | 
I Értekezhetni Négyessy 

urnái.

az elasztikus
cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

CZÉONÉL
DEBRECZEN, 
Klatemplombazár

Napernyők
Qyermekrnhák

Harisnyák
Trlcók

!! nagy választókban !!

HtóLMDDMOSOKHBH
Debreczenl lakbérszabályzat . 80 ülléz 
Házbér-nyugtakőnyvecske W. 40 . j
Házirend . ; 40 ,
Kapuczédula (minden helyiség ,

-y részére) . ........................ , . "10 . J
Ores lakás bejelentési lap , 10 ,
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap......................................... 10 .

Építés engedély iránti kérvény 10 . ̂
Lakhatási , . : lOBUér-

-.- ért darabonként kapható : .

Hoffmann és Kronovitz
! ■ . kdnyvnyomfifcJAban -■. , »y í
DEBRECZEN, PIAOZ-ÜTCZA 40.

A csodás hatású FÖLDES-féle

IMARGIT-szappan
a modem aaépaégépoWUwiál eflMMfldwXtfen.
Ezen teljesen Ittgmeeóea, letifioornnhb növény* 
xatrokMl kész fi ft, tiWemee aaafd, kitünően 
habzó szappan hzeer Mádóe, wuiért Is családi 
f.-ju lmszuéletra a Ingáitok! masabb. c=x=a

PÁR NAP ALATT
eltü ntetfaaepl OL máltoltot, aótbsassert, patta­
nást- A pónnoiaft aUpoaan kltleztitja s bto* 
o tos és gyors hatása ftáytán úgyszólván o

LEMOSSA
a bőr tlsetátlan 

annak kO

• nyoma sem

Eedig 
____ orra

vagy ha a fejbőr elkezd viszketni, úgy legfőbb ideje egy megbízható fejkurára gondolni. De csak komoly, 
bizalmat gerjesztő, szakértelem és tudományos alapon összeállítóit fejápoló szert válaszon, a milyen

Dr. Dralle nyírfa vize.
A kínzó viszketegség, korpaképződés, hajhullás, haj törés megszűnik s a 
haj növést hatalmasan elősegíti. A haj telt, fényes, illatos és hajlékony 
lesz. Időelőtti őszülés állandó használat mellett elkerülhető. Lelkes eí- 
ismerőlevelek orvosok és laikusoktól. 25 éve már bevált. Ara K 2-80 és K 6-

Kapható minden ezakbavágó tizletbrn. Dralle, Hamburg ós Bodenbauh a. E.

A SZBPLŐKET.
Am 70 fillér. Kapható minden gyóvy tárban s
drogue kcmaíödéaben. Hoexá veto Margit- 
Créme V— és 2. koronás tégelyekben, Mar­
git-Pouder K 1*20. Gyártja :

FÖLDES KELHEH náerutrta ABAD
DriOTOiMSwa Beláea Őd6ngy6gy-droaértóJAUan, íu- 
bf* S6ndor, Hlbikidn Jeofl, MAnthner Al­
fred, Murakßxy Udbí*, Tdth Béla .
tárakban. — Knjdeáioboaal*” kaphat* . 
Barbár: Zfltgniond áyáict*r.ertárébaii . 
Hniánb6«i8rm*nyt>en kaphat*: Fxcary <-* 

bor gyógyszertáré ban.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz ktinyvnyonulájáhan. Piac-utca 49.. a főpostával szemben.


